

**О конференции «Человек в меняющемся мире.
Проблемы идентичности и социальной адаптации
в истории и современности: методология, методика и
практики исследования»
Томск, 14-15 октября 2014 г.**

В Томском государственном университете 14-15 октября 2014 г. прошла международная научная конференция «Человек в меняющемся мире. Проблемы идентичности и социальной адаптации в истории и современности: методология, методика и практики исследования». Центральной темой форума стала проблема идентичности в различных ее аспектах – социальном, этническом, региональном, гендерном, городском, сельском и т. д. Наряду с основным дисциплинарным подходом к изучению идентичности – антропологическим, рассматривались и подходы других социальных и гуманитарных наук.

Конференция проводилась в рамках проекта «Человек в меняющемся мире. Проблемы идентичности и социальной адаптации в истории и современности» (при поддержке в виде гранта Правительства РФ) Томским государственным университетом под руководством ведущего ученого - д.и.н. профессора МГУ Д.А. Функа. Для реализации этого проекта под руководством профессора Томского университета И.В. Нам была создана лаборатория социально-антропологических исследований.

Среди организаторов конференции - Центр Европейского союза в Сибири и редакция международного исторического журнала «Русин». В программный комитет конференции вошли ведущие ученые-антропологи, историки, политологи, социологи, культурологи. Это руководитель проекта Д.А. Функ, сотрудники Института этнологии и антропологии РАН М.Л. Бутовская, С. Соколовский, В.А. Шнирельман, Е.И. Филиппова, профессор Европейского университета в Санкт-Петербурге Н.Б. Вахтин, сотрудники Томского университета доцент Е.А. Васильев, профессора Л.В. Дериглазова, И.В. Нам, О.А. Харусь, Л.И. Шерстова, профессор Колби-колледжа П. Джозефсон, профессор Принстонского университета С. Ушакин (США), профессор Кентского университета Р. Саква, с.н.с. университета Шеффилда О. Корнеев, научный сотрудник университета Кембриджа Н. Ссорин-Чайков, профессор университета Ольстера У. Коккель (Великобритания), профессор университета Цюриха П. Финке (Швейцария), профессора Свободного университета Брюсселя О.Мерлин и Ф.

Форе (Бельгия), профессор университета Гамбурга О. Хабек, директор Института социальной антропологии Общества Макса Планка профессор Г. Шлее (Германия), профессор Венского университета П. Швайцер (Австрия), профессор университета Упсала Х. Бич (Швеция), профессор Практической школы высших исследований Ш. Степанов (Франция), главный редактор международного исторического журнала «Русин» к.и.н. С.Г. Суляк (Молдова).

Конференция собрала более 150 участников из 12 стран мира. Они работали в 13 секциях, в которых обсуждались актуальные вопросы развития общества, связанные с различными аспектами идентичности:

- 1) Современные идентичности и образ жизни населения северных широт;
- 2) Мультикультурализм: право на отличие или абсолютизация культуры;
- 3) Мигранты в переселенческом обществе: стратегии и практики интеграции;
- 4) Принимающее общество и мигранты;
- 5) Город: практики, связи, эмоции;
- 6) Прикладные антропологические исследования;
- 7) Русский, советский, россиянин: исторические трансформации российской идентичности;
- 8) Европейская идентичность в условиях трансформации политического европейского пространства: институты, группы, люди;
- 9) Сибирская региональная идентичность: история и современность;
- 10) Идентичности России и Восточной Азии: евразийское наследие;
- 11) Идентификационные практики в науке и образовании;
- 12) Археологическое наследие в контексте региональной и этнической идентичности;
- 13) Поведение человека: эволюционные и кросс-культурные аспекты.

Итоги конференции были подведены на заседании «круглого стола» «Концепт идентичности в антропологических и социально-политических исследованиях: общие и специфические подходы». Обсуждение проблем идентичности обнаружило значительные расхождения среди участников форума в трактовке самого центрального понятия «идентичность» и различных его аспектов.

Итоги конференции будут опубликованы в ряде журналов и в отдельных сборниках материалов. В журнал «Русин» переданы для публикации некоторые статьи секции 7: «Русский, советский, россиянин: исторические трансформации российской идентичности», в которых отражены вопросы эволюции российской национальной идентичности.

В.П. Зиновьев,
зампредседателя оргкомитета конференции